

2020年5月20日 星期三

庚子年四月廿八 第20406期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.worker.cn

习近平的扶贫故事

新华社记者

引子

一个个动人的故事，串联起人民领袖同扶贫事业的不解之缘。

从生产大队党支部书记，到泱泱大国最高领导人，40多年来，习近平同志无时无刻不牵挂着贫困群众，始终把扶贫使命扛在肩上。

早在陕北梁家河插队时，他就带领乡亲们打井、修淤地坝、修梯田、建沼气池，向着“一年四季能吃上玉米面”的朴素目标而奋斗。

在河北正定担任县委书记，他扛着自行车一步一步蹚过滹沱河，走遍全县200多个村子，探索农村改革脱贫路。

在福建宁德担任地委书记，他几乎走遍所有的乡镇，不断探索“弱鸟先飞”的路子。

到了省里工作，他盯住对口帮扶，推动“闽宁协作”在宁夏大地结出丰硕成果。

党的十八大以来，习近平总书记站在中华民族伟大复兴和人类减贫事业的历史高度，精心谋划中国精准脱贫工作，对推进全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出战略指引并躬身践行。

习近平总书记深入全国集中连片特困地区，考察了20多个贫困村，连续4年主持中央政治局常委会会议、政治局会议听取脱贫攻坚成效考核汇报，连续6年召开脱贫攻坚座谈会，连续6年在全国扶贫日期间出席重要活动或作出重要指示，连续6年在新年贺词中强调脱贫攻坚，连续7年在全国两会代表委员共

商脱贫攻坚大计，还多次回信勉励基层干部群众投身反贫困斗争的伟大事业……

正如习近平总书记自己所说：“40多年来，我先后在中国县、市、省、中央工作，扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多。”

(一)

看真贫的故事——“你们得让我看到真正情况，不看那些不真实的”

2020年春天，中国正处在新冠肺炎疫情冲击之下。

在带领全国人民奋力战“疫”的同时，习近平总书记心中始终还挂念着一件大事。

3月6日，决战决胜脱贫攻坚座谈会在北京人民大会堂举行。这是党的十八大以来脱

贫攻坚方面最大规模的会议。为了既保障防疫安全，又能把党中央精神准确、快速传递到各地区各部门，座谈会以电视电话会议形式举行，所有省区市主要负责同志都参加，中西部22个省份一直开到县级。

座谈会一开始，习近平总书记开门见山：“新冠肺炎疫情发生后，也考虑过等疫情得到有效控制后再到地方去，但又觉得今年满打满算还有不到10个月的时间，按日子算就是300天，如期实现脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨头要啃，疫情又增加了难度，必须尽早再动员、再部署。”

向前看，300天！实现脱贫攻坚目标，迈向全面小康社会。中国人民千年宏愿梦圆今朝，何其激越！

(下转第3版)

垃圾科学分类 爱与文明同行

图为5月19日，游客与卡通人偶宣传员合影留念。当日是“中国旅游日”，北京天街集团在前门大街举行“垃圾科学分类 爱与文明同行”主题活动，宣传垃圾分类知识，引导游客文明出行，保护生态环境。

新修订的《北京市生活垃圾管理条例》5月1日起施行。条例规定，住宅小区和自然村应当在公共区域成组设置厨余垃圾、其他垃圾两类收集容器，并至少在一处生活垃圾交投点设置可回收物、有害垃圾收集容器。

据了解，北京垃圾分类将重点围绕以下方面开展工作：小区内桶站要规范设置，厨余垃圾桶要相对集中、有人值守，保持桶站干净、整洁、完好；垃圾分类和物业管理互相借力、相互促进，督促物业企业将垃圾分类纳入日常管理；引进再生资源企业，将小区可回收物收集起来，从源头上实现垃圾减量；把小区内的大件垃圾暂存点建立起来，使大件垃圾有处存放。

新华社记者 彭子洋 摄



徐州探索职工医保“监督样本”

“嵌入式”监督管好职工“救命钱”

本报讯（记者王伟 通讯员吕康峰 肾明虎）江苏徐州纪检监察派驻二组采取“会议+谈话”“立项+专项”等“嵌入式”方式方法，加强对医保领域精准监督，帮助职工解决“看病贵”、管好“救命钱”，初步探索出医保领域“嵌

入式监督样本”。在5月13日召开的徐州市“嵌入式”监督工作推进会上，该组专门作了经验介绍。

据介绍，今年以来，徐州纪检监察派驻二组强化对贯彻落实中央和省市关于医保

政策落实情况的监督，建立参加“三重一大”报告制度，参加医保局党组会及重大活动30余次，提出意见建议18条。重点监督检查医保局在核心业务决策和执行过程中行使权力、履行职责的情况。开展“五必谈”活

动，约谈医保局及医保中心中层干部28人，督促医保局排查廉政风险点66个，制定防控措施79条。

新冠肺炎疫情暴发后，徐州纪检监察派驻二组及时向市医保局发出做好疫情防控工作的提醒函，并联合市医保局深入防控一线专项督查，提出了7条意见建议。徐州市医保局迅速采取有效措施，先后出台疫情防控期间医用耗材采购通知、助力疫情防控10项措施等，并向定点医院预付医保基金1亿多元，确保患者不因费用问题得不到及时救治。

(下转第2版)

2019年研发支出占国内生产总值2.19%

本报北京5月19日电（记者于忠宁）今天，在国务院新闻办公室举办的新闻发布会上，记者了解到，2019年我国全社会研发支出达2.17万亿元，占国内生产总值比重为2.19%。世界知识产权组织评估显示，我国创新指数位居世界第14位；整体创新能力大幅提升，创新型国家建设取得新进展。

科技部部长王志刚表示，我国加大基础研究支持力度，突出“从0到1”的原始创新，涌现一批创新成果，首次观测到三维量子霍尔效应，嫦娥四号成功登陆月球背面，时速600公里高速磁悬浮试验样车下线。我国科技创新为高质量发展增添新动能。国家自创区和高新区成为培育高新技术产业的核心载体，169个高新区生产总值达12万亿元，经济总量占全国的十分之一以上。

1352万人，各月全国城镇调查失业率保持在5%至5.3%之间。

——钱袋子更鼓。全年全国居民人均可支配收入超过3万元，扣除价格因素实际增长5.8%，与人均GDP增长大体持平。

——看病吃药更便宜。新版医保目录1月1日起实施，70种药品降价6成。

——百姓办事更方便。2019年底，省级政务服务事项网上可办率不低于90%。从“排队几小时办事几分钟”“跑断腿磨破嘴”到“一次也不用跑”，在各地迅速铺开。

4月17日，中共中央政治局召开会议。会议强调，加大“六稳”工作力度，保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转。

“越是特殊时期，越要稳住民生‘底盘’。”中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇如此解读。

疫情带来新挑战，为人民谋幸福的初心永不变。

(下转第2版)

两会特稿

本报记者 邓崎凡

岁月不居，每一次季节变换，都让我们满怀期待；时节如流，总有一些年份会在历史的长河中熠熠生辉。

2020年，是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。2020年，千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题将历史性地画上句号，我们将实现第一个百年奋斗目标。这是民族复兴征程上的重要里程碑，也是人类发展史上的伟大传奇。

然而，没有人想到2020年会以这样一种方式到来——岁末年初，一场新冠肺炎疫情突袭大江南北，成为新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

一场力度空前的疫情防控阻击战全面打响，中国人民心手相牵，共克时艰。时间赛跑，与病魔较量，历经数月艰苦奋战，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

奋进，见证新时代的笃行足迹

——写在2020年全国两会召开之际（上）

历史一再证明，中华民族从来不惧风雨磨难，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。过去的一年，新时代奋斗者用汗水浇灌收获，以实干勇毅前行。

每一段征程都是接力奔跑的延续。此时，绿叶扶疏，生机勃发，经济社会秩序逐步恢复。受疫情影响推迟召开的全国两会，即将拉开大幕。国家的宏伟愿景和人民的幸福期盼，再次交汇。

同心战“疫”：初心不改为人

1月24日，己亥年除夕。入夜，运输车司机吕俊和同事们端上盒饭，简陋地“团年”。他的“守岁”，是从凌晨3时后开车运土。

吕俊是家中独子，长这么大第一次不在家里过年。“不忍心让父母在家中独守除夕夜，但这个工程实在太重要了。”他说。

“这个工程”，是前一天确定新建的武汉火神山医院。这家建筑面积相当于半个“水立方”的“战地医院”，从开始设计到2月2日建成完工，历时10天。高峰时，工地上有7000多名工人，800多台挖掘机、推土机等设备同时作业。完工当天，军队抽组1400名医护人员正式进驻，2月3日开始接诊患者。

生命的接力，争分夺秒。在中央统筹调度下，全国医疗资源向重点地区倾斜，医护工作者纷纷请战，向疫区前行。全国共计340多支医疗队、4.2万多名医

务人员驰援湖北。

封闭城市、隔离人员、延长假期、及时准确公布信息、迅速建造医院……全面动员、全面部署，全面加强疫情防控工作，全国上下投入这场疫情防控阻击战，构筑起联防联控、群防群治的严密防线。

4月8日，武汉“解封”；4月15日，最后一支国家支援湖北医疗队撤离；4月24日，湖北重症和危重症患者清零；4月26日，武汉在院新冠肺炎患者清零；4月30日，北京疫情防控应急响应级别下调至二级；5月2日，湖北省响应级别由一级调整为二级……

一个个具有标志性意义的战“疫”报频传，全国疫情防控阻击战获得重大

战略成果。

人民高于一切，生命重于泰山。“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”是这场阻击战的核心要义。

“中国国内、各省之间展现出非凡的团结行动力。”世界卫生组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安说，“这充分体现出中国政府当下的决心，那就是继续采取一切可能的行动，保障本国人民健康。”

走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。始终坚持人民至上，让这次疫情防控阻击战获得重大成果，也让2019年的各项民生事业结出累累硕果。

——就业更稳。全年城镇新增就业